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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Перша світова війна спричинила 

докорінні зміни на політичній карті світу, особливо в Європі. Розпалися 

чотири континентальні імперії – Російська, Австро-Угорська, Німецька 

(Другий рейх), Оттоманська. Народи, які проживали на їх теренах, утворили 

– на обширі від Фінляндії до Балканського півострова – власні держави. 

Українська державність стала серед них лише коротким епізодом: шанс, який 

давала історія і яким скористалися інші народи, українцями не був 

використаний. Йдеться, передусім, про реальну можливість, в умовах 

послаблення імперій, використати право народу на утворення власної 

держави. І хоча історія, як відомо, не визнає умовного способу, 

ретроспективний аналіз об’єктивних факторів, а ще більшою мірою – 

суб’єктивних діянь і прорахунків політичних лідерів українського народу, 

дають підстави стверджувати, що Україна, яка була буквально приречена 

зробити доленосний вибір – досягти державно-політичної емансипації, такою 

можливістю не скористалася. 

Протягом століть визвольна боротьба українців пов’язувалася з 

пошуком союзників, отже, з пристосуванням під чужі інтереси і геополітичні 

сценарії. Не став винятком й період Першої світової війни. Симпатії, а 

відповідно – й антипатії української «провідної верстви» стосовно воюючих 

сторін на першому етапі війни проявилися досить виразно. На початку війни 

Україна не була самостійним суб’єктом системи міжнародних відносин. У 

політичному процесі її презентувала низка громадських діячів та створені 

ними інституції. Оскільки в українському політикумі по обидва боки Збруча 

не лише збереглися, а й інтенсифікувалися довоєнні, як міжнаціональні 

конфлікти, так і зовнішньополітичні орієнтації, доцільно у стислій формі 

окреслити периметр українського політичного життя напередодні 

глобального світового конфлікту. 
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Об’єктом дослідження є суспільно-політичне життя в Україні в 

умовах Першої світової війни (1914-1918 рр.). 

Предметом дослідження є геополітичні орієнтації українського 

національного руху в роки Першої світової війни (імперська доба та перші 

два етапи національно-демократичної революції). 

Територіальні межі дослідження охоплюють українські етнічні землі 

в складі Російської та Австро-Угорської імперій. Більш конкретно вони 

окреслені наддніпрянським регіонами України та західноукраїнськими 

землями, в яких у досліджуваний період найбільш інтенсивно відбувалися 

політичні процеси. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють історичний період з 

серпня 1914 р. до листопада 1918. Нижня хронологічна межа зумовлена 

початком подій Першої світової війни на українських землях, верхня – їх 

завершенням. Однак, в роботі ми свідомо виходимо за нижню межу для 

з’ясування передумов українського національного руху та впливу 

міжнародних відносин на його інтенсивність.  

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі залучення 

документальних матеріалів, досягнень дореволюційної української 

історіографії, досліджень істориків і політиків зарубіжної діаспори, праць 

сучасних дослідників ґрунтовно вивчити процеси українського 

національного руху в умовах першої світової війни, визначити його 

геополітичну специфіку. 

Відповідно до цього дослідником поставлено в праці наступні наукові 

завдання: 

– показати історіографічні здобутки у вивченні українського 

національного руху початку ХХ ст., джерельну базу його 

дослідження; 

– з’ясувати місце українських території у політичних концепціях 

і планах провідних країн світу напередодні та в роки Першої 

світової війни.  
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– дослідити геополітичні орієнтації українського національного 

руху у розпал Великої війни (серпень 1914 – лютий 1917 рр.). 

– простежити особливості вітчизняного державотворення і 

політики на завершальному етапі війни (березень 1917 – 

листопад 1918 рр.) 

Методологічною основою дослідження є принципи історизму, 

об‘єктивності, комплексного, альтернативного підходу до вивчення 

політичної історії України. При написанні праці широко використовувалися 

також традиційні методи дослідження: проблемно-хронологічний, 

конкретно-історичний, метод періодизації, порівняльний, статистико-

аналітичний та ін. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що її зміст, основні 

концептуальні ідеї та джерельна база є об’єктивним відтворенням реальних 

суспільно-політичних процесів на теренах України в роки Першої світової 

війни. Матеріали дослідження можна порекомендувати сучасним політичним 

партіям в Україні для використання в їх теоретичній та практичній 

діяльності. 

Структура дослідження обумовлена метою та завданнями 

дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та 

списку використаних джерел і літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Отже, на початку ХХ ст. український національний рух активізувався і 

політизувався. Поряд з загальноросійськими виникають українські політичні 

партії різних напрямків: соціалістичного – РУП, УСП, Українська соціал-

демократична «Спілка», УСДРП; національно – революційного – УНП; 

ліберально-демократичного – УДП та УРП, які об'єдналися в УРДП. 

Історичний досвід свідчить, що перші вітчизняні політичні партії, які 

виникли на межі ХІХ – ХХ ст., відіграли вирішальну роль у національному 

самоутвердженні українців, стали могутнім фактором політичної 

структуризації українського громадянства. Логічним завершенням процесів 

політичної емансипації українців у Росії, виходу національних рухів на 

політичну арену було формування партійно-політичних систем у 

Наддніпрянщині. Їх виникнення і становлення стало важливою ознакою 

модернізації громадського життя в цих краях, його еволюції в напрямку 

європейських демократичних тенденцій. 

Протягом багатьох століть «українське питання» поставало в 

європейській політиці у різних вимірах, під різним кутом зору, піднімаючи, в 

основному, проблеми економічного, національно-політичного чи 

територіально-адміністративного характеру. Вдале географічне 

розташування українських земель, вигідні шляхи сполучення, з одного боку 

та брак надійних кордонів, з іншого, постійно робили територію України 

об’єктом численних експансій з боку ближчих і дальших сусідів. Не 

випадково на початку ХХ ст. українські землі знову стали ареною зіткнень 

інтересів відразу трьох тогочасних провідних європейських держав – 

Німеччини, яка прагнула втілити ідею т.зв. «східного походу», Австро-

Угорщини та Росії, котрі вбачали в Україні головну базу із забезпечення їх 

продуктами харчування та один з найбагатших на природні ресурси і 

сировину європейський регіон, т.зв. «житниця Європи». 
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Жодна із західноукраїнських партій до війни не декларувала 

соборність України як практично-політичне завдання. Усі вони так само, як, 

між іншим, і русофільсько-москвофільські організації діяли у легальному 

полі і демонстрували свою лояльність. Головна мета українських діячів у 

Галичині полягала у тому, щоб відмежуватися від поляків, у Буковині – 

протистояти румунам. Зовнішньополітичні інтереси імперії спричинювали в 

обох випадках антиросійську спрямованість українських політиків. У 

підросійській Україні національний рух не набув широкої публічності. В 

умовах переслідування й напівлегальності його генерували неформальні 

гуртки, окремі нелегальні політичні групи, партії, організації, які часто не 

контактували між собою. Партії українського спрямування не були стійкими 

утвореннями з тенденцією до зростання членського складу, наявністю своєї 

преси й відповідного впливу на широку суспільність. 

Наддніпрянські політемігранти налагодили стосунки з ГУР, дієвій 

роботі якої перешкодила нагальна евакуація до Відня, лояльність до 

австрійського уряд деяких галицьких політиків, протистояння організації. 

Щоб поліпшити роботу ГУР, СВУ запропонував проект реформування Ради 

у загальноукраїнську національну організацію. Стосунки між окремими 

партійними групами в галицько-буковинському політикумі, не завжди 

доброзичливе ставлення його керівників до Союзу стримували процес 

перебудови ГУР і консолідаційні процеси в українському політичному 

таборі, применшуючи тим самим значення українського питання як 

важливого чинника європейської політики. Активна позиція Української 

парламентської репрезентації стосовно об’єднання всіх національно-

політичних сил сприяла утворенню 30 квітня 1915 р. Загальної Української 

Ради. 

Загальна українська рада – спільна організація всіх політичних 

чинників соборної України, які своєю остаточною метою визначили 

утворення самостійної України. Завданням ЗУР як загальнонаціональної 

політичної репрезентації українського народу на час війни було: вирішити 
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будь-які питання в обсязі загальноукраїнської політики, дбати про її 

цілісність, проводити спільні політичні акції для загальнонаціональних справ 

у державах, між якими поділений український народ, і на міжнародному 

рівні, координувати діяльність представлених у ній політичних організацій, 

не втручаючись у їхні внутрішні справи і не порушуючи їхньої самостійності. 
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